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Анотація
Мета статті  – проаналізувати композиційні особливості творів 
візуального мистецтва як основу побудови кадру, з’ясувати значення 
ракурсу у формуванні смислового та емоційного навантаження 
зображення, а також дослідити взаємозв’язок між вибором точки 
зйомки, розташуванням об’єктів у кадрі та фінальним сприйняттям 
візуального повідомлення глядачем. Методологія дослідження. У роботі 
застосовано такі методи: теоретичний аналіз  – для систематизації 
мистецтвознавчих підходів до розуміння композиції у фотографії та 
кінематографі; структурно-композиційний метод  – для детальнoго 
вивчення побудови кадру, визначення фокусних точок та їхньої 
ролі в організації простору; порівняльний метод  – для зіставлення 
різних ракурсів одного об’єкта з метою виявлення змін у змістовому 
навантаженні та емоційному впливі на реципієнта. Наукова новизна. 
Уперше системно проаналізовано роль ракурсу як одного з головних 
інструментів формування смислового простору кадру в сучасному 
візуальному мистецтві. Обґрунтовано вплив вибору точки зйомки 
на ієрархію образів і розстановку смислових акцентів у межах кадру. 
Розкрито особливості композиційного балансування у процесі зміни 
ракурсу та доведено його визначальний вплив на інтерпретацію 
авторського задуму. Висновки. У результаті проведеного дослідження 
доведено, що композиція кадру та вибір ракурсу виходять за межі 
технічних рішень, стаючи ключовими засобами візуальної комунікації. 
Проаналізовано, як розташування об’єктів, масштаб і перспектива 
формують структуру кадру, забезпечуючи його логічну завершеність. 
Визначено, що зміна ракурсу є потужним інструментом художнього 
впливу, здатним трансформувати інтерпретацію образу та викликати 
прогнозовані емоційні реакції у глядача.
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Формулювання проблеми

В епоху тотальної візуалізації 
екранний образ перетворюється на 
домінантний носій інформації, де 
композиція стає не просто способом 
організації простору, а складною мо-
вою невербальної комунікації. Серед 
усіх виражальних засобів саме ракурс 
виконує функцію авторського філь-
тра, який жорстко диктує глядачеві 
ієрархію об’єктів та емоційну тональ-
ність сцени. Такий підхід перетворює 
пасивне споглядання зображення на 
активний процес дешифрування при-
хованих смислів, закладених митцем 
через геометрію кадру.

Попри наявність досліджень, присвя-
чених технічним параметрам зйомки, 
семантичний потенціал точки огляду 
часто залишається поза глибоким на-
уковим осмисленням, поступаючись 
місцем інтуїтивним рішенням прак-
тиків. Зміна ракурсу здатна миттєво 
трансформувати контекст події, пере-
творюючи нейтральний об’єкт на за-
грозливий символ або, навпаки, ніве-
люючи значущість центральної фігури. 
Відсутність системного аналізу цих 
механізмів ускладнює розуміння того, 
як саме візуальна форма впливає на 
психологічне сприйняття змісту твору 
та маніпулює реакцією аудиторії.

Для фахівців аудіовізуальної сфери 
опанування інструментарію ракурсних 
рішень є ключовим чинником ство-
рення конкурентоспроможного та ба-
гатошарового художнього продукту. 
Свідомий вибір точки зйомки дає змо-

гу автору керувати увагою реципієнта 
без використання діалогів, працюючи 
виключно на рівні підсвідомих візу-
альних асоціацій. Це актуалізує необ-
хідність теоретичного обґрунтування 
взаємозв’язку між композиційною 
побудовою кадру та його смисловим 
навантаженням у контексті сучасних 
завдань візуального мистецтва.

Аналіз останніх досліджень  
і публікацій

Вагомий внесок у дослідження філо-
софії екранного простору та візу-
альної антропології зробила Г.  Чміль 
(2020), яка одноосібно та у співав-
торстві з Н.  Корабльовою, О.  Безруч-
ком (2024); Г.  Чміль, Н.  Корабльовою, 
О. Безручком, Н. Жуковою (Chmil et al., 
2024) дослідила феномен екрана як 
ключового комунікатора сучасності та 
проаналізувала зміни у сприйнятті ві-
зуальних образів. 
Теоретичні засади екранознавства 

та онтологію віртуального простору 
ґрунтовно вивчила І.  Зубавіна (2021), 
акцентуючи на трансформації мис-
тецьких практик у цифрову добу. 

Специфіку зображальної журналі-
стики та функціонування візуальних 
засобів комунікації в медіа розгля-
нули М. Балаклицький (2019), а також 
С. Котляр та І. Сіренко (2019).  

Художньо-естетичні аспекти фото-
графіки як окремого виду мистецтва 
проаналізували С. Прищенко та Т. Сен-
чук (2019), виокремивши ключові прин-
ципи побудови виразного зображення. 
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Спорідненість вуличної фотографії 
з кінематографом та їхні спільні ком-
позиційні рішення дослідили С.  Бор-
денюк, І.  Гавран та В.  Гримальська 
(Bordeniuk, Gavran and Hrymalska, 2021).

Особливу увагу ролі кольору як дра-
матургічного елемента у творах екран-
ного живопису приділили Ю.  Гармаш 
та О.  Прядко (2018). Питання інтерак-
тивного телебачення та особливос-
тей візуальної взаємодії в медіасе-
редовищі розглянули О.  Безручко та  
А.-Н. Мануляк (2019). Зокрема, дослід-
ники визначили вплив колористичних 
рішень на емоційне сприйняття кадру.

Проблематику обрамлення в компо-
зиційно-смисловій структурі фільму 
на прикладі творчості П.  Пазоліні де-
тально висвітлила Т. Пахарєва (2024).

Технологічні аспекти створення ві-
зуального продукту, зокрема роль 
операторських засобів у досягнен-
ні творчого задуму, проаналізували 
О.  Безручко та Д.  Аліфанов (2024); 
Х. Баталіна та Д. Шатило (Batalina and 
Shatilo, 2024). 

Специфіку втілення образу природи 
у художньому та документальному кіно 
через призму операторської майстер-
ності дослідили К. Степаненко та О. Ве-
ремій (2024), О.  Безручко, В.  Грифцов 
(Bezruchko and Hryftsov, 2025). 

Сучасні методи монтажу, викори-
стання спецефектів і переходів як за-
собів візуальної виразності описали 
Г.  Чміль, K.  Пшенична (2018); О.  Ковш, 
О. Копачинський (2023); А. Медведєва, 
В. Кукса (Medvedieva and Kuksa, 2024).

Попри значний обсяг наукових пра-
ць, проблема комплексного впливу 
ракурсу на смислове навантаження 
кадру, особливостей його емоційного 
сприйняття та формування візуальної 
комунікації потребує подальшого си-
стемного осмислення.

Мета статті полягає в аналізі клю-
чових складників композиції кадру 
у візуальному мистецтві та визначенні 
взаємозалежності між композиційни-
ми елементами зображення та їхнім 
смисловим навантаженням. Особли-
ву увагу зосереджено на дослідженні 
ракурсу як одного з основних засобів 
візуального впливу, що формує емо-
ційне сприйняття та інтерпретацію 
екранного образу. Також метою дослі-
дження є обґрунтування важливості 
свідомого вибору точки зйомки під 
час створення медійного продукту для 
точного передавання авторського за-
думу та емоційного посилу.

Основний матеріал дослідження

Композиція кадру є однією з основ-
них категорій візуальної мови, яка 
визначає не лише естетичну органі-
зацію зображення, але й смислове на-
вантаження в межах аудіовізуального 
твору. Вона виконує не лише декора-
тивну чи орієнтаційну функцію, а й по-
стає потужним інструментом форму-
вання наративу, фокусування уваги 
глядача, створення психологічного 
ефекту, а також трансляції ідеологіч-
ного або культурного змісту.

У телевізійній журналістиці, зокре-
ма зображальній, композиція кадру 
виконує роль візуального комента-
ря до дійсності. У дослідженні М.  Ба-
лаклицького (2019, с.23) «Зображаль-
на журналістика» зазначається, що 
«правильно вибудувана композиція 
є способом передавання повідом-
лення з максимальною емоційною та 
інтелектуальною точністю, оскільки 
саме вона організовує візуальні еле-
менти у логічну структуру, де кожен 
компонент – від планування простору 
до освітлення  – несе значення». Так, 
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кадр стає не просто фіксацією події, 
а її інтерпретацією.

У сучасних умовах, коли екранна 
культура охоплює не лише кіно- і теле-
простір, але й соціальні мережі, циф-
рове мистецтво та віртуальні сере-
довища, композиція кадру набуває 
особливої значущості. І.  Зубавіна 
(2021, с.198) у монографії «Онтологія 
віртуального простору: екранознавчі 
зшитки» підкреслює, що «в цифрову 
епоху кадр стає своєрідним “вікном” 
до множинних реальностей, що одно-
часно перетинаються, накладають-
ся і змішуються, створюючи химерну 
структуру екранної гіперреальності». 
У таких умовах композиція виконує 
навігаційну функцію  – вона допома-
гає глядачеві орієнтуватися у візуаль-
ному хаосі, виокремлювати ключові 
смисли та фокусувати увагу. Особ-
ливої ваги набуває композиція кадру 
в межах інтерфейсної взаємодії. Цей 
аспект детально аналізує І.  Зубавіна 
(2018, с.17) у статті «Полілог з екраном 
або Буття як інтерфейс-меню». У цьо-
му контексті авторка зазначає, що 
«кадр функціонує як частина складної 
комунікаційної системи, де глядач/ко-
ристувач постійно взаємодіє з пото-
ками зображень, вибудовуючи влас-
ну суб’єктивну модель реальності». 
Такий підхід засвідчує формування 
нового типу візуального мислення  – 
фрагментарного, багатофокусного, 
з підвищеною емоційною насиченістю. 
У зв’язку з цим композиція кадру має 
не тільки впорядковувати зміст, але 
й створювати естетичні умови для 
осмислення нових форм буття  – ди-
гітальних, симуляційних, гібридних.

У статті «Обрамлення в композиційно- 
смисловій структурі фільмів П.  П.  Па-
золіні» Т.  Пахарєва (2024, с.30) де-
тально аналізує одну з ключових 

особливостей кіномови митця  – вико-
ристання рамкових структур. Позиція 
дослідниці полягає в тому, що «компо-
зиція кадру у фільмах Пазоліні вико- 
нує не лише візуальну, а й глибоко  
концептуальну функцію – вона є засо-
бом створення асоціативно-метафо-
ричного змісту, який протистоїть звич-
ній лінійній наративності, властивій 
традиційному кіно». 

Найяскравіше це простежується 
у фільмі «Євангеліє від Матфея» (1964, 
реж. П.  Пазоліні), де режисер відмов-
ляється від адаптації біблійного тексту 
і шукає відповідність візуальної мови 
фільму до канонічної поетики. Т.  Па-
харєва (2024, с.26) звертає увагу на те, 
що «П. Пазоліні активно використовує 
крупні плани облич у статичних компо-
зиціях, які апелюють до іконопису, але 
водночас не копіюють його дослівно». 
На відміну від ікон, де зображення ча-
сто охоплює погрудний портрет, режи-
сер акцентує лише на обличчі, персо-
налізуючи євангельських персонажів. 
Ще одним важливим композиційним 
засобом є використання середніх 
планів у сценах з натовпом. Камера 
розташовується на рівні очей, ніби за-
прошуючи глядача стати учасником 
подій. Т.  Пахарєва (2024, с.26) трак-
тує це як «кінематографічну реаліза-
цію принципу зворотної перспективи, 
властивої іконопису: рамка кадру стає 
місцем перетину світів  – земного та 
сакрального, а глядач опиняється не 
поза зображенням, а всередині про-
стору сакральної дії».

Практичне застосування подібних 
композиційних рішень у сучасному ві-
зуальному мистецтві демонструє, що 
відмова від звичної фронтальної по-
будови кадру здатна трансформувати 
сприйняття простору. Якщо класична 
композиція прагнула врівноваженості 
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та симетрії для створення відчуття 
стабільності, то сучасні автори дедалі 
частіше вдаються до дестабілізації го-
ризонту та використання екстремаль-
них кутів зйомки. Такий підхід пере-
творює фізичний простір кадру на 
психологічну проєкцію внутрішнього 
стану героя, де візуальне викривлен-
ня слугує маркером емоційної напруги 
або екзистенційної кризи, змушуючи 
глядача втрачати позицію відстороне-
ного спостерігача й фізично відчувати 
дискомфорт або загрозу.

У зв’язку з цим композиція кадру 
в сучасному медіапросторі постає ба-
гаторівневим конструктом, здатним 
передавати смисли, емоції та культур-
ні коди. Ракурс як засіб художньої ви-
разності відіграє ключову роль у візу-
альному мистецтві, оскільки саме він 
визначає кут зору митця. У культурі 
постмодерну ракурс набуває нової 
функції: він стає інструментом про-
вокації. Як слушно зазначає В.  Ску-
ратівський (1997, с.45) у праці «Екранні 
мистецтва у соціокультурних процесах 
ХХ століття: Генеза. Структура. Функ-
ція», «саме зміщення фокусу погляду 
та нетрадиційна побудова візуального 
простору стали ключовими ознаками 
нового художнього мислення ХХ ст., 
що розвивалося під впливом аван-
гардних, експериментальних і пост-
структуралістських ідей».

У візуальному мистецтві кут зору 
безпосередньо впливає на сприйняття 
глядачем зображуваного світу. Залеж-
но від обраного кута зйомки художник 
або оператор може підкреслити велич 
або вразливість об’єкта. Дослідження 
К. Степаненко та О. Веремій (2024) під-
креслює важливість вибору ракурсу 
в контексті зйомок природи, де через 
правильний кут формується візуаль-
на естетика. О.  Венгер та Х.-М.  Ям-

бор (2024) акцентують на тому, що 
ракурс визначає довіру до ведучого. 
Крім того, О. Безручко та Д. Аліфанов 
(2024) доводять, що сучасні техноло-
гії розширюють можливості вільного 
вибору ракурсу. У контексті цифрової 
культури ракурс трансформується 
у динамічний конструкт. У монографії 
«Людина  – екран: візуальна антропо-
логія (пост)сучасності» Г.  Чміль (2020, 
с.136) зазначає, що «сучасний екран-
ний простір функціонує як полімор-
фний візуальний конструкт, у якому 
різноманітні ракурси не просто співіс-
нують, а вбудовуються у структуру 
сприйняття глядача, формуючи муль-
тирівневу систему візуального досту-
пу до інформації». 
Так, ракурс у сучасному візуальному 

мистецтві слід розглядати не лише як 
технічну операцію чи спосіб побудови 
кадру, а як один із головних чинників 
формування художньої виразності, 
смислової структури та когнітивно-
го впливу аудіовізуального твору на  
глядача.

Висновки

Композиція кадру у візуальному ми-
стецтві постає не лише технічним ін-
струментом, а справжньою мовою, 
здатною передавати настрій, ідеї, емо-
ції та філософські смисли. Його струк-
тура, принципи розташування об’єктів, 
вибір кольору, світла, тіней і ракурс  
зйомки відіграють ключову роль 
у формуванні змістовного та емо-
ційного навантаження зображення. 
Завдяки вдалому вибору кута зору ху-
дожник, фотограф чи режисер здатен 
не лише зосередити увагу глядача на 
головному, а й трансформувати звич-
не бачення об’єкта, створюючи нові ін-
терпретації та враження.
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Ракурс як виражальний засіб визна-
чає погляди спостерігача й може 
істотно змінювати сприйняття сюжету 
чи героя. Наприклад, верхній ракурс 
створює відчуття вразливості, покори, 
підкреслює слабкість персонажа, тоді 
як нижній, навпаки, підносить його, 
наділяє владою і внутрішньою силою. 
Фронтальний, діагональний чи зворот-
ний кути зору додають динаміки або 
статичності, символізму чи драматиз-
му залежно від контексту. Тож вибір 
позиції зйомки не є випадковим або 
другорядним елементом – це глибоко 
осмислений складник авторської візу-
альної мови.

У добу цифрових технологій, коли зо-
браження стало всюдисущим і доступ-
ним, уміння грамотно вибудовувати 

композицію кадру та свідомо обирати 
ракурс набуває ще більшої ваги. Ві-
зуальний потік сьогодні перенасиче-
ний інформацією, і лише ті образи, які 
мають чітку композиційну структуру 
та потужне смислове навантаження, 
здатні привернути увагу, викликати 
емоційну реакцію та залишити слід 
у свідомості глядача. Таким чином, 
композиція кадру та ракурс у візуаль-
ному мистецтві – це не просто технічні 
категорії, а інструменти авторського 
самовираження, за допомогою яких 
митець керує увагою, формує сприй-
няття і створює унікальну візуальну 
оповідь. Це результат глибокого твор-
чого задуму, який перетворює зобра-
ження на засіб передавання думки, 
емоцій та ідей.
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Abstract
Purpose of this research. It is necessary to analyse the compositional peculiarities of visual art works as 
a basis of frame construction, to clarify the signifi cance of the angle in forming the semantic and emotional 
load of the image, and to study the relationship between the choice of shooting point, the placement of 
objects in the frame, and the fi nal perception of the visual message by the viewer. Research methodology. 
The following methods are applied in the work: theoretical analysis – to systematise art history approaches 
to understanding composition in photography and cinematography; structural-compositional method – for 
a detailed study of frame construction, determination of focal points and their role in space organisation; 
comparative method  – for comparing different angles of a single object in order to identify changes in 
semantic load and emotional influence on the recipient. Scientifi c novelty. For the fi rst time, the role of 
the angle as one of the main tools for forming the semantic space of the frame in modern visual art is 
systematically analysed. The impact of the choice of shooting point on the hierarchy of images and the 
arrangement of semantic accents within the frame is grounded. The features of compositional balancing 
when changing the angle are revealed, and its decisive influence on the interpretation of the author's intent is 
proven. Conclusions. As a result of the conducted study, it is proven that frame composition and the choice 
of angle go beyond technical techniques, acting as key means of visual communication. It is analysed 
how the arrangement of objects, scale and perspective form the structure of the frame, ensuring its logical 
completeness. It is determined that a change of angle is a powerful tool of artistic influence, capable of 
transforming the interpretation of the image and evoking predicted emotional reactions in viewers.
Keywords: composition; angle; visual art; frame; semantic load; visual communication.
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